

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ANCORÁ

EL BAILE

Ni original, ni nuevo es lo que hoy publicamos á continuación; pero siempre es oportuno, sobre todo en época del año como la actual, en que Satanás se apresta á la recolección de su más pingüe cosecha. Lean nuestros lectores y procuren por caridad hacer entender á aquellos de sus amigos incantados ó despreocupados que vivan olvidados de lo que son los bailes.

Para juzgar del baile tal y como ordinariamente se celebra en todas las clases sociales, oigamos la voz de la razón, que desde la más remota antigüedad, hablado por boca de filósofos y moralistas, y aun de los mismos literatos y poetas, ha execrado y combatido bailes muy semejantes á los nuestros.

Séneca dice que «los bailes afeminan y corrompen el corazón; y el voluptuoso Ovidio «que son naufragios del pudor y semilla de vicios.» Si esto dijeron estas celebraciones del paganismo, ¿qué extraño tiene que los Santos Padres levantaran su voz execrando de tan peligrosas diversiones?

«Los bailes, exclama San Cipriano, corrompen las buenas costumbres, alimentan los vicios, encienden el fuego de la impureza y manchan la conciencia.» «Si durante la noche resplandecieran en el firmamento tantas estrellas como pecados mortales se cometen en el baile, la noche más oscura se convertiría en día claro.» Tal es la terrible sentencia del Crisóstomo; y lo mismo siente San Ambrosio que llama á los bailes «conjunto de iniquidades, escollo de la inocencia y sepulcro del pudor.»

¡Pero todo esto qué vale comparado con la autoridad de la moda de cuándo acá, dirán los mundanos, son los paganos maestros de la moral? ¿qué entienden los santos Padres de las leyes del mundo, de las exigencias del buen tono? Es decir que desechais la autoridad de los hombres más notables que ha habido en el curso de los siglos y apeláis de su sentencia ante el tribunal de los que viven como vosotros en medio de la sociedad y entregados á sus pasatiempos. Pues bien, sea: oigamos su parecer, y si estos nuevos jueces os condenan también, no os queda otro remedio sino rendiros y confesar que la moda, que aprueba tales diversiones, es irracional é inmoral.

Comencemos por un cortesano, el conde de Buysy, quien preguntado sobre la moralidad de los bailes no duda en dar la siguiente respuesta: «He oído siempre que los bailes son peligrosos, y lo que me ha inducido á creerlo no es sólo la razón sino mi propia experiencia. Por tanto, aunque el testimonio de los Santos Padres tenga mucha fuerza, tengo para mí que en esta materia un cortesano es todavía de mayor peso. Los que componen esas reuniones son generalmente jóvenes á quienes es muy difícil vencer las tentaciones aun en la soledad; y podrán resistirlas en esos lugares donde todos los objetos son seductores? Los jóvenes no pueden ir á ellos sin exponerse á grandes peligros.»

Todavía es más terrible el juicio del vizconde de Brioux, que hablando de sí mismo dice: «Cuando estudiaba derecho era invitado á

las reuniones y tertulias de los altos dignatarios de nuestras grandes ciudades tenidos por caritativos y aun por fervientes católicos; pues bien, allí fué donde aprendí el mal.»

El baile es—dice nuestro Selgas—viaje rapidísimo alrededor de infinitos peligros para la inocencia, para el pudor y para la honestidad. «El baile es un círculo cuyo centro es el diablo... es una república en que no tienen autoridad ni derecho los padres y los maridos sobre sus hijos y mujeres respectivas. Estas pertenecen al público.» Así lo describe el insigne Pereda, y Tejado le llama: «Espantosa feria de vicios y de vanidades, donde se pierde la salud, se malgasta el dinero, se desperdicia el tiempo, se embrutece el espíritu, se corrompe el corazón, se disipa el alma, se olvida á Jesucristo y se conquista el infierno.»

Teneis pues aquí terminante y patente el fallo de los jueces á que habeis apelado, y notad que no hemos citado otros muchos que pudiéramos, por no hacernos interminables. No se trata ya de paganos, ni de Santos Padres, sino de gentes de mundo, como vosotros, que hablan adocinados por larga y triste experiencia, á cuyo parecer nada podreis oponer para excusar vuestra culpable conducta, y la ceguera con que os dejais guiar y arrastrar por los caprichos de la tiránica moda, corruptora de las buenas costumbres. Si, forzado es confesarlo, la moda que autoriza los bailes, es contraria á la razón, y al parecer de todo hombre sensato, ¿cómo entenderán esto los padres de familia?

N. A. QUEL.



LA CAMPANA DE TOLEDO

Atando con un hilo una cuchara de plata ó de metal blanco, si se introducen los dos cabos del hilo uno en cada oído, y al propio tiempo se hace oscilar la cuchara de manera que tropiece en el borde de una mesa, la transmisión del sonido en el momento del choque es tan intensa, que parece oírse la campana mayor de una catedral.

TIO Y SOBRINO

Antonio se pasea con su tío, de quien piensa heredar una cuantiosa fortuna.

—Ya lo sabes—dice éste—con mi régimen higiénico me siento capaz de vivir noventa años.

—¡Caramba, tío, no sabe usted más que decirme cosas desagradables!

UN POETA Y UN CHUSCO

Cierto poeta novel, descuidado y sucio hasta el punto de no cepillar jamás la ropa, tal vez por falta de cepillo, llevaba en las partes bajas del pantalón tanto barro en tiempo seco, que llamó la atención á un chusco, que al pasar le dijo:

—Caballero, ¿me haría usted el obsequio de darme un poco de barro para un remedio?

El poeta se paró, y poniéndose en disposición de tomarlo de su pantalón, contestó:

—¿De qué año lo quiere usted?

FRANQUEZA

Escucha, Blas. ¡Con que se te murió la mujer!

Hombre sí, la pobrecita descansó en paz y yo... también.

INOCENTADA

—¡Papá! ¿Quieres comprarme una trompeta.

—Caramba, chico, no quiero trompetas, que vas á amobinarme todo el día, No, papá, yo te prometo tocarla sólo cuando duermas.

Habiendo entrado Diógenes un día en un baño muy sucio, dijo:

—¿Dónde se lava uno al salir de aquí?

Entre estudiantes:
—¿Y cómo te las arreglas para ganar-te la vida?

—Hombre, con la pluma...

—¿Escribes en algún periódico?

—No, escribo á mi padre para que me mande dinero.

UNA INTERESANTE CARTA

Del Boletín Eclesiástico de Sevilla:

Hemos recibido del Emmo. Señor Cardenal Ferraud, Obispo de Autun, diócesis á que pertenece la ciudad de Paray-le-Monial, donde se encuentra el Monasterio de la Visitación, en que habitó Margarita María Alacoque, la propagadora de la devoción del Corazón de Jesús, la carta que publicamos á continuación, traducida del idioma francés:

Autun 8 de Enero de 1900.

Excmo. y Rmo. Sr.

La exposición universal de 1900 llevará sin duda á París muchos extranjeros; organizándose en diversas regiones del globo caravanas de expedicionarios, que acudirán á visitar la capital de Francia, codiciosos de ver y estudiar de cerca las maravillas del arte y la industria, reunidas en las riberas del Sena para servir de espectáculo al mundo entero.

¿No sería posible que la Religión reportase beneficio de este movimiento extraordinario?

Entre los viajeros que se propongan desde ahora atravesar los continentes ó los mares para aquel fin ¿no habrá quienes tendrán á dicha aprovechar esta circunstancia para hacer piadosas peregrinaciones á algunos de nuestros más venerados santuarios, como la basílica de Montmartre y de Nuestra Señora de las Victorias en París, la de Nuestra Señora de Chartres, la de Nuestra Señora de Fourvieres en Lión, la gruta de Londres en los Pirineos, la de Nuestra Señora de la Guarda en Marsella, etc., etc.?

A estos fervorosos cristianos, que pronto nos enviarán las naciones católicas, me atrevo á pedir incluyan en su itinerario á Paray-le-Monial y la Capilla de la Visitación, donde ha dos siglos tuvo lugar la revelación del Sagrado Corazón de Jesús.

En un breve pontificio, que me dirigió Su Santidad hace tres años, llamaba León XIII á Paray-le-Monial la ciudad querida del cielo: «*coelo gratissimum oppidum.*» El año siguiente, al enviar sus letras de aliento y sus bendiciones á los hombres de celo y piedad, que preparaban un Congreso eucarístico internacional, declaraba que ningún lugar de la tierra, fuera de Jerusalén, era más apto para tal empresa. «Allí es, en efecto, exclamaba el Soberano Pontífice, donde Jesu-Cristo, que en la institución del augusto Sacramento había, por así decirlo, derramado á raudales las riquezas de su amor, ha hecho brotar esas mismas riquezas de un nuevo manantial para esparcirles con más abundancia al revelar el culto de su divino

Corazón, culto que de allí principalmente se ha propagado con la cooperación de la Beata Margarita María Alacoque á la Iglesia universal. (Breve de 29 de Marzo de 1897.)

Paray-le-Monial, como Jerusalén y Roma, merece ser apellidada «tierra santa» recomendada á la veneración de los católicos por los principios mismos de la fe.

Ni por otra parte ignoran los fieles que á poco se ha hecho oír la voz del Vicario de Jesu-Cristo, encareciendo vivamente la devoción el Sagrado Corazón, y prescribiendo la Consagración á El de todo el género humano en Junio de 1899, mandato que solemnemente ha sido cumplido en el mundo entero.

¿No sería idea bendecida por Dios y provechosa á la humanidad, que se dieran cita en Paray-le-Monial los representantes de los pueblos católicos para renovar durante el año de 1900, y señaladamente en el mes de Junio, ese acto de consagración?

No juzgo necesario exponer detalladamente las razones justificativas del proyecto, pues el reverendo P. Coupé, de la Compañía de Jesús, lo ha verificado en un reciente trabajo, que si no me equivoco, ha debido llegar á manos de V. E.

Debo añadir que antes de acoger el pensamiento y de ofrecerlo á la consideración del Episcopado, lo he sometido al Soberano Pontífice, preguntándole si miraría con buenos ojos que peregrinaciones internacionales á Paray-le-Monial contribuyesen al aumento de los frutos espirituales, que fundamentalmente nos prometemos del Año Santo y de la celebración en Roma del Jubileo universal.

El Padre Santo me ha participado que aprobaba y bendecía el piadoso designio; por lo que suplico lleno de confianza á V. E. lo dé á conocer á sus diocesanos en la manera que mejor estime.

Util sería que en cada diócesis se constituyese bajo la suprema dirección del Ordinario una Junta organizadora, cuyo Presidente se entendiera con el Sacerdote, que tengo encargado en Paray-le-Monial de todo lo concerniente á peregrinaciones (días de llegada, duración de la estancia, alojamiento, ejercicios religiosos, predicaciones etc.) el cual es el señor don Luis Gillot, doctor en teología, canónigo, honorario de mi Catedral, Superior de los Capellanes Misioneros de la Basílica de Paray-le-Monial (Saone et Loire.)

Este señor me comunicará las peticiones de las Juntas extranjeras. Si fuera posible preparar con tiempo una peregrinación colectiva de representantes de todas las naciones católicas, que se citase para Paray-le-Monial el día mismo de la fiesta del Sagrado Corazón, que es el viernes 22 de Junio de 1900, yo procuraría con ayuda de Dios presidir personalmente los ejercicios de tan santo día y la renovación del Acto de Congregación del género humano, hecho el mes de Junio de 1889.

Y si V. E. mismo viene el frente de los peregrinos de su diócesis, espero me dé aviso previo, á fin de que disponga alojamiento. Agradecerle además que me contestara á la presente carta, que concilio, ofreciéndole la respetuosa expresión de mis afectos devotísimos

mos en N. S. J. C.—† ALFONSO LUIS ALBERTO, Cardenal Perraud, Obispo de Autun.

Hermoso es el pensamiento concebido por el ilustre Cardenal de Autun, y además de hermoso santo. Tomar parte en él con nuestros diocesanos sería para Nos gratísimo; pero por hoy no podemos decir más. Esperemos hasta ver un poco más claro; si nuestra peregrinación á Roma llega á ser un hecho, y verificamos el viaje por la vía de tierra, en vez de realizarlo por la marítima, posible es que al regresar de la Ciudad eterna, nos sea dado tocar, sin aumentar considerablemente los dispendios, en Paray-le-Monial, y respirar el deleitoso ambiente de los sagrados sitios, en que Jesu-Cristo se dejó ver, teniendo con su amada sierva aquellas íntimas confidencias que fueron el principio de tan extraordinarias cosas.

Aplazamos, pues, para cuando vislumbremos sobre la posibilidad de nuestra ida á la capital del orbe católico el nombramiento de la Comisión ó Junta de que el Emmentísimo Cardenal Perraud nos habla.

Entretanto nos concretamos á pedir á los lectores del Boletín que saboreen los bellísimos conceptos de la precedente carta.—Sevilla 31 de Enero de 1900.

† Marcelo, Arzobispo de Sevilla.

QUEJAS VANAS

En presencia de tantos crímenes y delitos como se cometen diariamente, sin que haya quien los prevenga ni quien los reprima, el Sr. Aguilera, perorando en el Congreso, «deplora que ahora y antes y siempre el personal policiaco se nombre por recomendaciones de diputados, senadores y personajes.»

¿El personal policiaco! Pues ¿cómo se nombra á los senadores y diputados, y se eleva á la categoría de personajes á todos esos señores que recomiendan al personal policiaco?

¿Qué hay aquí, desde el personal policiaco hasta las actas de senadores y diputados, y todos los empleos de la administración pública, de la magistratura, diplomacia, ejército y marina que no se distribuya entre los amigos ó por su recomendación?

El Sr. Aguilera deplora que hoy como antes y siempre el personal policiaco se nombre por recomendaciones de diputados, senadores y personajes. ¿No hubiera sido mejor que deplorarlo ahora haberlo remediado antes, cuando el Sr. Aguilera fué gobernador de Madrid, ó cuando fué ministro de la Gobernación?

Y quizá quiso; quizá porque quiso y no pudo se queja ahora públicamente, como reconviene á los diputados, senadores y personajes que le forzaron con sus recomendaciones, y como diciéndoles:—«Ved las consecuencias de vuestras instancias y mi debilidad.»

No, ni el Sr. Aguilera pudo, ni podrá nadie nombrar polizontes, ni estanqueros, ni empleados altos ni bajos á quien se le deba de justicia, sino á quien quieran los diputados y senadores que por eso ayudan, y los caciques y electores que por eso votan, y los personajes conspicuos que por eso y para eso mandan, para repartirse el botín.

culpa y muy grave tienen los ministros y gobernadores que así gobiernan y administran.

Pero su culpa principal consiste en pertenecer á los partidos y mantener el sistema, dentro del cual no se puede gobernar de otra manera.

Porque eso es el sistema:—Toma y daca, yo te voto y tú me sirves, y si no, me voy con el que más me dé.

Y eso son los partidos: vividores en cuadrilla, que no cuadrilleros, organizados y distribuidos para repartirse por turnos más ó menos pacíficos los destinos, las contrataciones, las empresas, los negocios, y en una palabra, á España.

Y hasta que se acabe por barrer el sistema y raer á los partidos del suelo de la patria, ni puede haber policía, ni administración, ni justicia, ni marina, ni ejército, ni orden, ni concierto, ni España.

Y si esto no se hace pronto y lo otro dura, ni un español quedará á vida.

ET HAMBRE EN LA INDIA

Cuantas cartas se reciben en Europa procedentes de aquel vastísimo territorio pintan con negros colores la situación que el mismo atraviesa.

Leemos algunos detalles que ponen los pelos de punta.

Millones y millones de individuos son víctimas del hambre.

Rostros cadavéricos, miembros encanijados y deformes, ojos en que apenas se refleja la luz, semiesqueletos en fin, pueblan comarcas enteras, moviéndose con lentitud fatigosa para caer luego exánimes en medio de la calle, en una vereda ó en pleno campo, donde quizás buscaron afanosos miserables yerbas ó raíces entecas y sin jugo.

Mr. Ibbeson, secretario de Estado en el departamento de Hacienda y Agricultura del imperio indio, se ha visto obligado últimamente á presentar un informe al Consejo del Virrey, que de seguro repercutirá en Londres con eco terrible.

Las cifras que expone el mencionado funcionario son, en efecto, para llevar la alarma á los espíritus más fuertes, y ante todo para llevar el remordimiento á algunas conciencias.

Sesenta ó setenta millones de francos escasamente bastarían á remediar la situación creada, y ello por el momento.

En territorio británico cébase el hambre sobre veinte y dos millones de individuos.

Sobre veintisiete en territorio indígena.

Del informe de Mr. Ibbeson se desprende que sólo han podido ser socorridas últimamente tres millones de personas.

El virrey confiesa que nadie pudo jamás prever tal extensión del tremendo azote: sobrepasa todos los cálculos que hasta hoy se han hecho respecto del mismo.

Y añade lord Curzon: «El país se encuentra frente á una crisis de ganado, de agua y de trigo cuyos caracteres se agravan por instantes.»

Finalmente hace notar Mr. Ibbeson que si Inglaterra en 1897 halló motivo de enviar á la India muchos millones de libras esterlinas, fija hoy su mente en el Sur africano, queda aquel dilatado imperio á merced de sus propios recursos.

Triste labor la de Chamberlain y sus secuaces, de tan fatal influjo por tantísimos conceptos!

LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

Tercera intentona

Se van recibiendo algunos telegramas del Natal que calman en parte la ansiedad del público. Ya no cabe dudar

que el general Buller ha iniciado la tercera intentona para liberar á Ladysmith.

El corresponsal del *Daily Mail* en Pietermaritzburg dice que es general el dueño de la principal posición del camino de Ladysmith.

A pesar de guardarse la más absoluta reserva en el ministerio de la Guerra, que se sabe que las fuerzas de Buller cruzaron el Tugela el viernes por vados poco frecuentados y reconocidos previamente y que marcha por Acton Homes sobre la ciudad sitiada. Hasta que no llegue á ésta no serán dados á conocer sus movimientos en los centros oficiales.

Con fecha 1.º del actual anuncia el corresponsal del *Daily Telegraph* en el campamento de Spearman que los boers habían cruzado aquella mañana el Tugela en pequeños destacamentos y fueron obligados á pasar á la margen izquierda del río.

Desde Cieveley telegrafian que el general Buller estuvo cañoneando las líneas boers de Coleson, y que los burghers se retiraron en cuanto sonaron los primeros disparos.

En despacho expedido el 3 desde el campamento de Spearman afirma el corresponsal del *Daily Telegraph* que los boers habían estado bombardeando á Ladysmith durante varias horas, y confirma que los burghers vigilan desde las inmediaciones del vado de Potgieter los movimientos de las tropas inglesas, contando con varios cañones emplazados frente al Potgieters Drift.

Por el mismo corresponsal se sabe que los cañones de los burghers guardaron silencio ayer en las inmediaciones de Ladysmith y que solamente hubo algunas escaramuzas hacia Kiet Drift.

Continúa, sin embargo, con intermitencias el bombardeo de Ladysmith.

Los generales Buller y White han conseguido ponerse en comunicación y cambiar algunos despachos.

Las tropas del primero manifiestan impaciencia por avanzar sobre Ladysmith; las del segundo se ven privadas de algunos productos de consumo corriente. La botella de whisky se vende á 10 libras esterlinas y, la libra de tabaco ó cuatro libras, ó sea á 120 pesetas, respectivamente.

Optimismos

Los periódicos todos se manifiestan muy optimistas al comentar los rumores acerca del nuevo avance del general Buller sobre Ladysmith.

Creer que será coronada por el éxito la tercera tentativa encaminada á romper el cerco de dicha ciudad.

Afirman que el War-Office recibe partes en que se da cuenta de los movimientos, y que no juzga conveniente dar á conocer al público.

También se asegura que un granjero de Spion-Kop ha indicado al general Buller dos desfiladeros que no están indicados en los mapas y que facilitan mucho el acceso á Ladysmith.

Se supone que el general Buller pasará por uno de ellos.

Algunas personas se extrañan de que no hagan mención estos días los telegramas del general Clery, y hasta llegan á insinuar que éste, al frente de considerables fuerzas inglesas, pudiera estar ejecutando un movimiento envolvente por el Oriente de Ladysmith.

Otras noticias

Se han recibido los siguientes despachos:

«Ciudad del Cabo 3.—Después de un cambio de cartas muy corteses entre el generalísimo Roberts y el general boer Joubert, se ha decidido que los ingleses entreguen á los republicanos el comandante Pretorius, que aquéllos hicieron prisionero y al que ha habido que amputar una pierna.»

«Modder-River 3.—Muchos heridos de Magerfontein están ya curados y han vuelto á prestar servicio.

Además 41 hombres del regimiento escocés, que se creían muertos y enterrados por los boers, están prisioneros en Pretoria.

Esta noticia ha causado aquí inmensa alegría.

Los boers han recogido 25.000 francos en los alrededores.»

«Prieska 3.—Los boers continúan al Norte del río Orange.»

«Ronsburg 3.—Todo el día de ayer se empleó en reconocimientos emprendidos desde nuestras posiciones, audazmente establecidas en la extremidad del flanco derecho y próximas á un considerable núcleo de boers.

Una parte de nuestras tropas montadas llegó hasta Ratelpoort y Hebron.

Otra parte de las tropas reconoció y ocupó muchas cimas inmediatas á Poffontein.

Con gran facilidad se apoderaron de un grupo de boers que ocupaban un konje.

Los ingleses no tuvieron más que un herido.

Nuestras tropas, en resumen, encontraron muy pocos republicanos; pero divisaron á lo lejos dos destacamentos que se batían en retirada.»

NOTICIAS GENERALES

El Sr. Silvela ha desmentido hoy nuevamente los rumores que circularon ayer sobre supuestos desórdenes en Fernando Poo.

Ha dicho el jefe del Gobierno, que lo que hay es que se ha enviado al mencionado punto una compañía de ingenieros con objeto de reforzar la guarnición, que era escasa.

Ha dicho también el Sr. Silvela que nada absolutamente sabe acerca del rumor que anoche acogió *El Nacional*, suponiendo que existía una conjura de generales.

Recíbense despachos de diferentes regiones, en los cuales se da cuenta de la existencia de la epidemia gripal.

Son en considerable número las poblaciones en que se registran muchos casos de *dengue*.

En Madrid dícese que, por efecto de ser en gran número los atacados de la epidemia, en algún hospital faltan camas para acoger á los enfermos.

Esta noticia, no la hemos aún comprobado.

Comunican de Valencia que el gobernador de aquella capital, en vista de que quedaban incumplidas las órdenes que tenía dadas con el juego, ha suspendido en sus cargos al jefe y á todos los inspectores de orden público.

Dece un colega que el Cabildo metropolitano de Tarragona, á instancias del magistrado del mismo, ha acordado que la predicación se haga en lo sucesivo en catalán. Esta determinación ha sido sometida á la aprobación de S. E. Ilma. el señor Arzobispo de aquella archidiócesis.

Leemos que algunos aficionados á los estudios arqueológicos é históricos de la ciudad de Balaguer se proponen practicar escavaciones en las ruinas del castillo de los condes de Urgel existentes en aquella población á fin de establecer un museo local de antigüedades si el resultado es satisfactorio.

Telegramas de Constantinopla, que reproduce la prensa italiana, dicen que el sultán ha recibido amenazas del partido revolucionario «Joven Turquía», indicándole la conveniencia de proclamar la Constitución en un plazo de tres meses, bajo pena de la vida.

El sultán encontró el documento cominatorio sobre su mesa de despacho, y como primera providencia hizo ejecutar á cuatro de sus servidores.

Ya se sienten en muchos Cantones los efectos del destronamiento del emperador Kwange Hsu.

En los vicereinos de Sinkunkih y Manking, han ocurrido graves disturbios y se han tomado grandes precauciones.

El nuevo emperador Pu Chum es un joven de 14 años de edad, hijo del jefe de los boxers, que tan grandes crueldades cometieron en Octubre último con una misión cristiana.

Dicha Asociación es opuesta á toda reforma y mucho más todavía á que la luz del Cristianismo entre en aquel Imperio.

La proclamación se efectuará en Pekín el 5 de Febrero, ó sea el quinto día del nuevo año, pues en China empieza el año el 31 de Enero de nuestro Calendario.

Al ser proclamado recibirá el nombre de Chi Kwange White.

Ahora lo que falta saber es cuanto tiempo ocupará el trono.

Comunican de Constantinopla que dos ricos ingleses han sido secuestrados por una cuadrilla de bandidos, en Salónica.

Los bandidos reclaman un millón por el rescate, pues de lo contrario no recobrarán los ingleses su libertad.

Se anuncia que la reina Victoria, al dirigirse á Italia, no lo efectuará, cual lo cumplía antes, cruzando Francia, y si dirigiéndose por mar directamente.

Los miembros de la familia real y los altos empleados palatinos, han aconsejado esta idea á la augusta emperatriz británica.

El *Correo Español* del 6 publica una carta del Duque de Madrid.

Don Carlos protesta con energía de los tratos á que han sido sometidos algunos de sus parciales en las provincias Vascongadas. Dice que los mártires de hoy serán recompensados el día del triunfo, y hace constar su gratitud hacia los señores Ochoa y Pradera por sus campañas parlamentarias.

El *Heraldo*, ocupándose de la sesión del 6 celebrada en el Congreso, lamenta que se produzcan debates tan enconados y tan en pugna con la seriedad que debe rodear al Parlamento.

El *Correo* también censura que se ventile en el Congreso una cuestión que



LA SEÑORA
D.^a MARIA JOSEFA CORTÉS FUSTER
Ha fallecido

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

— Q. E. P. D. —

Su afligido hermano D. Francisco, sus hermanas, hermana política, sobrinos, sobrino político, primos y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará en la Catedral hoy á las cuatro y media de la tarde y á la conducción del cadáver á su última morada. El sábado á las once al oficio funeral en la misma Santa Iglesia.

Casa mortuoria, Palacio 12.

No se invita particularmente.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencia á los fieles que verdaderamente contritos y dispuestos ofrezcan una misa, comunión ó parte de rosario en sufragio del alma de la finada.

á su juicio es repugnante á los ojos del verdadero patriotismo.

La *Gaceta de Colonia* afirma que el general French ha sido derrotado por los boers en las cercanías de Colesberg.

Ha fundado en Santa Cruz de Tenerife el vapor *Goth*, que conducía 849 voluntarios de Londres al Cabo.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale el sol, á las 6 59.
Pónese, á las 6 31.

MAÑANA

(41) 10 (324)
SABADO

SANTA ESCOLÁSTICA VIRGEN

Fué hija de los condes de Nonia en Italia, y hermana del patriarca San Benito. Su madre tuvo buen cuidado de educarla en el santo temor de Dios. Vivía retirada en la casa paterna, ejercitándose en la lectura de los buenos libros y en la oración, y luego que supo que su hermano se había retirado al desierto, entró en vivos deseos de imitarle, é hizo voto de perpétua castidad. Murió el año 540.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La libertad de enseñanza

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial para que vuestro Corazón divino conserve á la Iglesia la libertad de la enseñanza.

RESOLUCION APOSTOLICA

Rogar todos los dias de este mes al Sagrado Corazón por la libertad de enseñanza.

OFICIO DIVINO.—Día 10.—Sábado. De Sta. Escolástica virgen. *Blanco. Doble.* Vieperas com. de la dominica y de los siete fundadores de la orden de los Servitas.

CUARENTA-HORAS

En San Jaime, empezarán las Cuarenta Horas, dedicadas á San Matías apóstol: exposición á las seis y media de la mañana; á las diez misa mayor; por la tarde los actos de coro. Al anochecer habrá la octava del ínclito mártir San Blas con sermón que pronunciará D. Pedro Martí, catedrático del Instituto, y después el ejercicio propio del día de la octava y la reserva.

CULTOS

En la Merced, á las siete, misa solemne propia de la Virgen su titular, con aplicación de muchas indulgencias.

En San Nicolás y San Francisco al anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

CORTE DE MARÍA.—En San Miguel, á la Virgen de la Salud.

DE LA CAPITAL

Ilustre enfermo.—Hállase enfermo de gravedad, según leemos en varios periódicos, el Sr. Arzobispo de Tarragona.

Deseamos al ilustre enfermo un completo restablecimiento.

Igualmente se halla enfermo el dignísimo Rector de la parroquial iglesia de San Miguel, nuestro amigo particular y constante suscriptor á *EL ANCORA* D. Mateo Garau. Si bien su estado no inspira cuidado deseámosle de todas veras un pronto restablecimiento.

Contra el respeto humano.—«Un fervoroso católico ha tenido el pensamiento de hacer unos escudos del Corazón de Jesús en forma de pequeños botones para llevarlos en la americana.

La idea no puede ser más hermosa; ya que los hombres se glorían llevando en el pecho sus vanas condecoraciones, honrémonos nosotros llevando la Imagen de nuestro divino Salvador.»

Hacemos nuestra la idea.

Nombramientos.—Ha sido nombrado maestro de ceremonias de la Santa Iglesia Catedral D. Luis Palmer, que ocupaba el cargo de segundo, y para este último ha sido nombrado nuestro amigo el presbítero D. Antonio Bosch.

A cobrar.—Los Jurados, Testigos y Peritos que han intervenido en las causas vistas en esta Audiencia desde el día 2 de Enero último al 3 del actual, pueden pasar á percibir sus haberes todos los días laborales de diez de la mañana á una de la tarde en lo que resta del presente mes, en la secretaría del Gobierno de la misma.

Lluvias.—Esta mañana durante cortos intervalos han caído algunas.

La temperatura que se siente además de ser en extremo fría es muy mala especialmente para los muchos enfermos del *dengue*.

Multas.—El comandante de la guardia municipal impuso ayer una de 5 pesetas y dos de 250 á varias mujeres por haber promovido un fuerte escándalo en la vía pública.

El señor Gobernador civil impuso ayer una multa de 30 pesetas y cinco de 15 á varios vecinos de Pollensa por contravenir sus órdenes.

Lo celebramos.—El digno Gobernador civil de esta provincia D. Rafael Alvarez Sereix ha experimentado una notable mejoría en la enfermedad que venía padeciendo.

Pide consejo aun en las cosas más pequeñas. (San Juan Bermans, S. J.)

Nuevo semanario.—El Delegado de Hacienda que ha sido de esta provincia D. Jerónimo Flores ha participado al señor Gobernador civil que dentro de breves días saldrá á luz y bajo su dirección una revista titulada *El Defensor de los contribuyentes*.

Real orden.—El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una decolorando que, en vista de las numerosas instancias que hay presentadas por individuos de tropa que estuvieron en los ejércitos de Ultramar para que se determine la situación militar en que se encuentran se dispone que todas las comisiones liquidadoras de organismo de Ultramar que tengan documentación de individuos de tropa, impriman gran actividad al despacho de esta clase de expedientes.

Cuentas municipales.—Los ayuntamientos de Escorca y Capdepera han remitido al Gobierno de esta provincia para su publicación en el *Boletín Oficial* las liquidaciones de las antedichas cuentas, correspondientes al segundo semestre del año económico actual.

Subasta.—El día 7 del mes de Marzo próximo tendrá efecto en los estrados del Juzgado de esta ciudad la subasta de la casa señalada con el número 83 de la calle Mayor de la villa de Esporlas, tasada en 2,800 pesetas.

Incendio.—El señor Gobernador civil recibió ayer un telegrama de Manacor participándole haber ocurrido un amago de incendio en la casa señalada con el núm. 12 de la calle de Colon de aquella villa.

Las pérdidas resultaron de poca monta y no hubo que lamentar desgracia alguna personal.

R. I. P.—Anteanoche falleció en la villa de La-Puebla la joven Apolonia Crespi (a) *Na Norbera* que hace algunos días se bebió un vaso de ácido muniático, con intención de suicidarse.

Dios en su infinita misericordia se haya apiadado del alma de la finada.

Guardia civil.—La de Manacor da cuenta de haber detenido á dos sujetos por haber sostenido una acalorada reyerta resultando ambos con leves contusiones.

La de Alaró participa haber denunciado al Alcalde de dicha villa á tres sujetos que sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

Correos.—El vapor *Unión* llegó á las dos de la tarde de ayer en nuestro puerto procedente del de Ibiza, siendo portador de la correspondencia á algunos pasajeros y carga.

Dicho buque salió á las cinco de la tarde con rumbo á Barcelona, llevándose la balija, 20 pasajeros y efectos del país.

Las afecciones del aparato respiratorio se curan siempre con el Jarabe Polibalsámico Giol.

Venta en las farmacias Giol, Poniete 31, Barcelona

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

A tenor de lo prevenido en el artículo 13 de los Estatutos, se convoca á los señores Accionistas para la Junta General ordinaria que deberá celebrarse el día 14 de Febrero próximo á las once de la mañana en el domicilio de la expresada Sociedad.

Palma 30 de Enero de 1900.—P. A. de la J. de G.—El vocal-secretario, Ernesto Canut.

**SERVICIO
Telegráfico**

(De EL ANCORÁ)

De Barcelona

Madrid 8 á las 9 a.

Se encuentra gravemente enfermo del *dengue* el señor arzobispo de Tarragona.

Reina gran alarma á causa de las muchas muertes repentinas que ocurren. Un médico, D. Joaquín Soler, falleció cuando visitaba á un enfermo.

Más libertados

El cónsul de España en Manila ha telegrafiado al gobierno participándole que han llegado á la capital de Lozón, procedentes de la provincia de Batangas, los siguientes españoles recientemente libertados:

- 4 oficiales del ejército.
- 3 empleados civiles.
- 5 mujeres.
- 21 soldados.

Todos estos han sido rescatados por las tropas norteamericanas.

Anexión probable de Cuba

El general Wood, gobernador de Cuba, ha fijado el día 5 para las elecciones de la legislatura provincial, prescribiendo que sólo tendrán voto los que sepan leer y escribir. Se calcula que el número de electores ascenderá á unos 200.000 en toda la isla, y se espera que el voto será favorable á la anexión á los Estados-Unidos.

Krupp en Italia

Madrid 8 á las 9 n.

Telegrafían de Roma que Krupp se halla actualmente en aquella capital, y desde allí se trasladará á Nápoles, donde se trata de establecer una fábrica de cañones y placas blindadas.

Las nieves en Alemania

Madrid 8 á las 8 n.

Han caído extraordinarias nevadas en Alemania, hasta el punto de haberse tenido que interrumpir la circulación de los tranvías en varias poblaciones.

La Reina Victoria

En Londres corren con mucha insistencia rumores de que la Reina Victoria ha decidido abdicar la Corona en favor del Príncipe de Gales.

Complot descubierto

De París dicen que se ha descubierto un complot para volar por medio de dinamita la exposición cuando la visiten los soberanos extranjeros.

La prensa alemana

Los periódicos de Berlin, comentando las últimas noticias del Transvaal, dan por seguro el fracaso de Inglaterra.

Dicen también que el Gabinete inglés ha empezado á realizar trabajos de zapa para llegar á la paz en las condiciones más ventajosas que sea posible para la Gran Bretaña.

El fracaso de los ingleses, añaden, es mayor de lo que se supone, y apenas se firme la paz se verá en toda su extensión.

Declaraciones

del Gobierno boer

En una declaración del Gobierno de Pretoria se dice que en la presente guerra la suerte ha favorecido hasta ahora á los boers, hasta el extremo de que han sido continuas las victorias.

Dice también el citado documento que al Transvaal no le ha faltado ni le faltará dinero ni hombres para continuar la guerra.

Reunión

Madrid 9 á las 1'30 m.

Se han reunido los señores Gamazo, Reverter, Canalejas, Moret,

Puigerver y Azoárat con individuos de la oposición y comisión de presupuestos y han acordado votar por particular y no en común.

Presupuestos

Madrid 9 á las 1'45 m.

La Comisión de presupuestos fija el de ingresos en 892.498.275 y el de gastos en 904.701.442 pesetas.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 6.—Varones 3.—Hembras 3.

Muertes

Día 6.—Ninguno.

Defunciones

Día 7

Juana María Gomila Vich, de 3 años, Coll d'en Rebassa, de laringe bronquitis asfíxica.

Catalina Vera Caro, de 8 años, calle de Murillo, de asfíxia.

Emilio Mora Guasp soltero, de 20 años, cal de los Olmos, del corazón.

Francisca Ripoll Capó, casada, de 50 años, calle de la Herreria, de bronco neumonia congestiva cardíaca.

Isabel Más García, viuda, de 83 años, calle de Moral, de vejez.

María Ana Mercedal Ventura, de 16 años, calle de Botones, de jenicismo finis.

Esperanza Millans, de 11 meses, calle de los Olmos, de bronquitis.

Antonio Torres Taberner, de 2 meses, calle de Villalonga, de bronquitis.

Hospital civil

Día 7

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 327.—Entrados, 7.—Salidos, 1.—Fallecidos, 1.—Quedan, 332.

ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal. No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

Monjas, 16, Entresuelo.

AVISO A LOS SEÑORES SACERDOTES

Se vende con muy buenas ventajas las obras de Santo Tomás que comprenden 34 tomos en folio editadas por Luis Vives de Paris. Están de manifiesto dichas obras en la librería de D. Felipe Guasp, Moret, 6.

Dichas obras se cederán con un 50 por 100 de rebaja.

A LOS SEÑORES PRESBITEROS

Se encuentra en esta Capital, de viaje para Valencia, el Sr. D. José Almirall, representante de la acreditada Fábrica de Ornamentos Sagrados de los Sres. Hijos de Miguel Gusi de Barcelona (Call, 6) el cual pasa á ésta, como en viajes anteriores, para ofrecer los artículos de dicha casa.

Trae un precioso y rico muestrario en Telas rizadas, Tisnes, Espolines, Lamas, Damasco, Brocateles, Rasos, etc., propias para la confección de Pontificales, Ternos, Casullas, Capas Pluviales, Palios y demás, como así mismo una gran colección en Albas, Cingulos, Cintas, Amito, Fia-dores, etc., etc.

La casa tiene en la misma Taller de Escultura para toda clase de Imágenes; Taller de Orfebrería en Bronces y Metal blanco, y sección de Merinos y Estameñas para la confección de Sotanas, Mantos y Hábitos para los Sres. Presbiteros y Comunidades.

Recibirá avisos y encargos en la Calle de San Miguel 108, como igualmente para enseñar las muestras y fotografías, y quien lo solicite.

COMERCIO

ULTIMAS COTIZACIONES

	Palma	DINERO
Crédito Balear	90'00	
La Isleña Marítima	61'00	
Ferro-carriles de Mallorca	46'00	
Alumbrado por Gas	56'00	
Salinas de Ibiza	205'00	
Bonos municipales	35'00	
Fomento Agrícola	100'00	

Inca

Precios corrientes del mercado de Inca celebrado el día 8.

Almendrón de 80'00 á 000'00 pesetas el quintal.

Trigo del país, pesetas á 19'00 la cuartera.

Candeal, á 19'00 id.

Cebada del país, á 9'50 id.

Id. forastera, á 9'00 id.

Avena, á 7'50 id.

Garbanzos, á 21'00 id.

Maíz á 15'00 id., id.

Habichuelas confits, á 44'00 id., id.

Habichuelas blancas, á 25 id. id.

Frijoles, á 30'00 id., id.

Habas para cocer, á 20'00 id., id.

Id. ordinarias, á 17'00 id.

Id. para ganados, á 16'00 id.

Id. primerizas, á 00'00 id.

Cerdos cebados á 14'00 arroba.

Higos pasos á 9'00 el quintal.

Ved. si no. Si el fuego material se apaga en los altares de Vesta, es una desgracia suficiente para que toda Roma se cubra el rostro con un velo y tema los más siniestros acontecimientos.

La sacerdotisa descuidada es castigada irremisiblemente con el terrible suplicio de los azotes.

Pero si la vestal deja que se apague en ella la llama de la pureza, que debe arder hasta los últimos años de la juventud en su corazón, Roma no es ya Roma; no es sino una inmensa tumba llena de seres consternados é inmóviles que no resucitarán, por decirlo así, hasta después que el crimen haya sido castigado.

Y este castigo no se reduce ya á la simple flagelación; á la sacerdotisa culpable se la entierra viva irremisiblemente.

De este modo, la diferencia de los suplicios y del terror que Roma experimenta en uno y otro caso, prueban bien la diferencia de los dos homenajes que se tributaban á Vesta, diosa de la virginidad, por aquel fuego mantenido en su templo, y por aquella llama conservada en el corazón de sus sacerdotisas.

Pero la virginidad no es únicamente la pureza; es además la eterna juventud.

La tierra y el fuego; estos dos emblemas no pueden envejecer.

¡Pues bien! Será preciso que las vírgenes y el fuego, estas dos cosas inmaculadas de la tierra, sean eternamente jóvenes.

He aquí por qué el fuego, que, por decirlo así, se volvería impuro con su contacto si se le mantuviera con combustibles materiales, debe renovarse anualmente en las kalendas de Marzo, reuniendo en un foco el calor de los rayos solares, esto es, en el mismo día que en otros tiempos era el primero del año, día en que el tiempo renovaba su impercedera juventud.

He aquí por qué las sacerdotisas de Vesta, á la edad de treinta y seis ó cuarenta años, límite extremo de su sacrificio,

tristeza, las nuevas lecciones que debían trasformarla poco á poco.

Cuando Cecilia se despidió de la joven patricia, esta no sintió aquel amargo desaliento que siguió á la retirada de Vibio Crispo: la soledad de su vida se endulzaba; Aurelia percibía, por decirlo así, un afecto que la sostendría, y en el cual podría confiar siempre.

El casamiento de Cecilia no impidió que esta prosiguiese la buena obra que había empezado. Prosiguióla con infatigable afán, siempre amante, siempre respetuosa con la que ella llamaba su querida y noble ama, para probarla que el recuerdo del beneficio que la había dispensado estaba siempre presente en su memoria, así fué venciéndola poco á poco con la simple fuerza de su dulce palabra, con el encanto de sus virtudes sencillas y con la grandeza de alma que, sin saberlo ella misma, brillaba hasta en sus menores acciones.

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA

Lunes... 40 mañana para Ibiza.
Martes... 5 tarde para Barcelona, directo.
Miércoles... 9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS EN PALMA

Lunes... 7 mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (via Alcudia).
Martes... 8 mañana de Ibiza y Alicante.
Miércoles... 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que girará en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 8:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:45 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:45 (mixto en los Rameles) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana, 12:45 (mixto hasta Mara) y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

DINERO A PRÉSTAMO

SOBRE BUENAS GARANTÍAS

A 13, al 4 y al 5 por ciento de interés

Venta de fincas situadas en Palma y también hay algunas en la montaña y otras en el llano de esta Isla.

Compra y venta de censos

Para más informes dirigirse á la calle de San Miguel, número 39, piso segundo. En Palma, de 8 á 12 de la mañana

PIANOS

HARDT, ESTELA BERNAREGGI, CHARRIER,

CASA PERELLO - UNIÓN 19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años desde

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Armoniums y demás instrumentos á plazos y al contado

SE COMPRAN USADOS Y SE CAMBIAN CON NUEVOS

Grandes novedades en música en todo género

á precios más económicos que en ninguna otra casa

NOTA. Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas y teclados hasta de jarlas como nuevas. Precios económicos.

CASA PERELLO Palma - Union, 19

AGRICULTURA

ABONOS QUÍMICOS PARA EL FOMENTO Y DESARROLLO DE LA PRODUCCIÓN AGRÍCOLA

LA MARAVILLA MARCA REGISTRADA

Fertilización de los terrenos esquilados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte.

ABONOS ESPECIALES PARA

- VINA
NARANJO
ALMENDRO
ALBARICOQUE
ALGARROBO
CEREALES
HIGUERA
OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia D. Bernardo Giner Aliño dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.

Darán toda clase de detalles para su empleo los señores Martínez y Planas depositarios de los citados abonos, y representantes de la respetable casa importadora de D. Leopoldo Mompó de Valencia.

LA TOS

POR REBELDE É INVETERADA QUE SEA

- BRONQUITIS aguda y crónica.
CATARROS de la garganta y pecho.
FALTA DE EXPECTORACION.
AFONIA
RESFRIADOS.
DENGUE
COQUELUCHE (catarro de los niños).
OPRESION
LARINGITIS
RONQUERA

y todas las enfermedades de la garganta y pecho se curan siempre con el

Jarabe polibalsámico GIOL

Basta en muchas ocasiones el consumo de una sola botella para encontrar alivio notorio y hasta curación.

Venta: Farmacia Giol, Poniente, 31, y principales farmacias

Frasco, 4 pesetas

ANTI-ASMÁTICO PODEROSO
REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES
JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO
Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una SUAVE expectoración.
PRECIO: 5 pesetas FRASCO
Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.
Nota importante.—EL JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO es el primero de esta substancia dado á conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal á cada frasco de Jarabe.

EL DOLOR DE CABEZA



NEURALGIAS, JAQUECAS, GASTRALGIAS, REUMATISMOS ARTICULARES, RETORTIONES UTERINOS, ETC.
Por rebeldes que sean desaparecen en 5 minutos con la Hemisiramina del Dr. Caldeiro; precio 3 pesetas caja; de venta en las principales farmacias y Arenal, 24. Por 3.50 pesetas la remite por correo certificado el autor, Puerta del Sol, 9. De venta en provincias:—Madrid, G. García, CAPELLANES, 1.—Barcelona, RAMBLA DE LAS FLORES, 4.—Bilbao, Barandiarán, 2.—Sevilla, Espinar y Dr. Delgado.—Cádiz, Droguería de Casal, Dr. Mateos.—Valencia, García Gil.—S. Sebastián, Casadevante.—Palencia, Dr. Fuentes.—Ferrol, Dr. Zelada.—Palma (Baleares): Valenzuela.

NOTA. Se remiten muestras gratis á todos los médicos que las pidan por tarjeta postal al autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

De venta en Palma de Mallorca, Sociedad farmacéutica y farmacia de D. Juan Valenzuela

GARGANTA VOZ BOCA

Se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro, de uso especial á ORADORES Y CANTANTES. CAJA 1'50 PESETAS.

De venta en las principales farmacias.

Por mayor: el autor, Puerta del Sol, 9, y G. García, Capellanes, 1, Madrid.

NOTA: Se remiten muestras gratis á todos los médicos que las pidan por tarjeta postal al autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

CAPÍTULO XII

EL ATRIUM REGIUM

EN la octava región de Roma, al pie del monte Palatino, entre la Via-Nueva, el Viscus Tusculus y el Foro, se eleva un templo antiguo de forma circular, cubierto con planchas de bronce. Al lado hay un bosque completamente cercado de tapias, lo cual indica que aquel bosque es sagrado.

El templo está situado en el centro de un patio rodeado de pórticos y de habitaciones.

Aquel recinto es misterioso, y reina en él un silencio absoluto; sus espesos paredones, ennegrecidos por los siglos, no ofrecen á las miradas del espectador sino una masa sombría y triste que hace resaltar más el esplendor de los edificios inmediatos, que son mucho más modernos.

Numa ha sido el fundador de este templo, que ha consagrado á Vesta, diosa de la tierra y del fuego, y ha hecho construir al mismo tiempo su casa, estrecha y modesta morada, á la sombra de aquel santuario (1).

Hoy le habita únicamente la divinidad con las sacerdotisas encargadas del servicio de sus altares.

Estas sacerdotisas son las vestales.

El templo ha sido reconstruido y restaurado magníficamente; en el exterior se le ha conservado la significativa austeridad de su aspecto primitivo.

(1) Ovidio: Fast. lib. VI, vers. 249 y siguientes.

Para el pueblo romano continúa siendo la inviolable mansión del Rey religioso, á quien debe un culto que ha sobrevivido á todas las demás instituciones; el Atrium Regium ó la Pægia Numa, cuya sencillez no ha excitado jamás la susceptibilidad de sus costumbres republicanas.

Numa no había instituido más que cuatro vestales; Servio Cullio ó Tarquino el Antiguo aumentaron este número hasta seis.

Por espacio de mil y cien años que duró aquella institución, es decir, hasta Teodosio el Grande, que, según se dice, la abolió el año 389 de Jesucristo, el número de vestales no varió.

Todo es simbólico en el culto de Vesta, desde el templo en donde se conserva el fuego perpétuamente, hasta las obligaciones que pesan sobre las sacerdotisas.

El templo es una rotonda, imagen de la tierra, cuya divinidad es Vesta; sus sacerdotisas deben ser vírgenes, porque el fuego, principio del calor que anima á todo el universo, es estéril.

Los deberes de las vestales consisten en no dejar que se apague jamás el fuego, emblema del que arde eternamente en el centro de la tierra, y en conservar su virginidad, llamada sagrada de las almas, cuyo cuerpo será el templo.

El fuego es Vesta; Vesta es también la virginidad; estas dos cosas se confunden, y confundiendo se explican.

La diosa no tiene simulacro, el fuego es la única cosa que la representa en su templo.

La sustancia virgen arde en el altar, como arde la virginidad en el corazón.

Así, las dos virginidades, la material, es decir, la del fuego, y la espiritual, la de las almas, son igualmente el culto de Vesta.

Fijando un poco la atención en ello se encuentra en las tradiciones de los antiguos cultos esa gran distinción que ha establecido el cristianismo entre el espíritu y la materia.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería Católica de la Sagrada Familia (Call, 1).

QUESTIONS CANTABRES (El liberalismo es pecado).—novela.—Págs. 2.
DIOPIA.—TENTACION.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegante cubierta en colores de Palissot. (P. Terrella, editor). Págs. 150.
DE SOLADA (Una gramática en forma).—Estudios gramaticales. Fasc. 1.—Luz Península, novela). Págs. 150.—Novelas 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Págs. 1.—Cartas misivas.—Cartas á Rosa (novela) á Págs. 150.—Fraseo Poético (novela) á Págs. 150.—El Juicio Final (poema) á Págs. 950. Las que se refieren, (novela) á Págs. 150.—95 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.